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Філіпова Олега Михайловича «Розвиток зовнішньоторговельних відносин 

країн Балтії у складі Європейського Союзу», 

подану на здобуття наукового ступеня доктора філософії 

за спеціальністю 292 «Міжнародні економічні відносини» 

 

Актуальність теми дослідження та її зв’язок з науковими 

програмами, планами, темами. Під впливом процесів глобалізації та 

інтенсивної регіональної інтеграції розвиток світової економіки 

характеризується високим ступенем динамізму, але водночас супроводжується 

структурними диспропорціями, що формує нові виклики та ризики для малих 

відкритих економік. У сучасному світі це загострює актуальність пошуку 

ефективних моделей зовнішньоторговельної взаємодії, які б дозволяли країнам 

не лише інтегруватися в спільні ринки, а й зміцнювати власну 

конкурентоспроможність у межах потужних інтеграційних союзів. 

Сучасні кризові явища, зумовлені геополітичною нестабільністю, 

торговельними війнами та зміною глобальних ланцюгів доданої вартості, 

вимагають переосмислення ролі зовнішньої торгівлі як рушія економічного 

зростання. Процеси цифрової трансформації, екологізації економіки та 

розбудови транскордонної інфраструктури актуалізують наукові дискурси, 

присвячені адаптації національних економік до жорстких регуляторних норм 

Європейського Союзу. Досвід країн Балтії у цьому контексті є унікальним 

прикладом успішної трансформації та переорієнтації торговельних потоків, 

який може бути адаптований до реалій України, що підтверджує актуальність 

дисертаційної роботи Філіпова О. М. 

Дослідження виконано відповідно до напрямів науково-дослідної роботи 

кафедри міжнародних економічних відносин та логістики ННІ «Каразінський 

інститут міжнародних відносин та туристичного бізнесу» Харківського 

національного університету імені В.Н. Каразіна та в межах науково-дослідних 

тем: «Імперативи розвитку міжнародних економічних відносин в умовах 

глобальних викликів» (номер державної реєстрації: 0120U100907) та 

«Міжнародні економічні відносини в контексті глобальної цифровізації» (номер 

державної реєстрації: 0123U101982). 
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Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх достовірність. Аналіз 

дисертаційної роботи дозволяє зазначити, що теоретико-методологічні 

положення, висновки, науково-практичні рекомендації характеризуються 

науковою новизною і відображають значний науковий внесок здобувача у 

сучасні дослідження трансформації зовнішньоторговельних відносин у межах 

інтеграційних об’єднань. Робота має логічний і послідовний характер, а 

отримані наукові результати характеризуються високим рівнем 

аргументованості та достовірності. 

В основу дослідження покладено фундаментальні наукові праці з 

проблем міжнародної торгівлі, економічної інтеграції та розвитку малих 

відкритих економік. У процесі дослідження відповідно до мети та розв’язання 

поставлених завдань було використано комплекс методів, а саме: метод 

діалектичного пізнання, застосований для розкриття сутності 

зовнішньоторговельних відносин як динамічної системи в умовах сучасних 

глобальних викликів (п. 1.1); узагальнення та наукової абстракції – для 

систематизації теоретичних підходів до аналізу торговельної політики малих 

країн у складі ЄС (п. 1.2); історико-логічний метод – для дослідження етапів 

еволюції зовнішньоторговельної моделі країн Балтії від відновлення 

незалежності до повноправного членства в ЄС (п. 2.1); методи аналізу та 

синтезу – для типізації моделей спеціалізації Естонії, Латвії та Литви, а також 

визначення ролі ПІІ у стимулюванні експорту (п. 2.2, п. 2.3); порівняння 

(компаративний аналіз) – для зіставлення темпів адаптації країн Балтії до 

європейських регуляторних норм та визначення можливостей імплементації 

цього досвіду в Україні (п. 3.1, п. 3.2); економетричне моделювання (зокрема 

PPML-гравітаційні моделі) – для кількісного оцінювання впливу інтеграційних 

факторів та транспортно-логістичної інфраструктури на обсяги взаємної 

торгівлі (п. 2.3, п. 3.2); метод графічної візуалізації та GIS-аналізу – для 

ілюстрації щільності торговельних потоків та ефективності транспортних 

коридорів TEN-T (п. 2.1, п. 3.2); метод математичної формалізації (KPI-аналіз) – 

для розроблення моделі гармонізації зовнішньоторговельних відносин та 

оцінки синергетичного ефекту від впровадження реформ (п. 3.3). 

Інформаційну базу дослідження становили офіційні статистичні дані 

Євростату, Світового банку, Конференції ООН з торгівлі та розвитку, Світової 

організації торгівлі, національних статистичних департаментів Естонії, Латвії 

та Литви, аналітичні звіти Європейської Комісії, нормативно-правові акти ЄС 

(зокрема щодо регламентів CBAM та CSRD), а також результати власних 

розрахунків автора, виконаних за допомогою сучасних програмних засобів 

статистичного аналізу.  

Наукова новизна положень і результатів, одержаних особисто 

здобувачем та поданих на захист. Наукова новизна одержаних результатів 

полягає у поглибленні теоретико-методологічних основ дослідження 

трансформації зовнішньоторговельних відносин малих відкритих економік та 

розробці науково-практичних рекомендацій щодо гармонізації торговельної 

політики України на основі досвіду країн Балтії в умовах членства в ЄС. 
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Серед основних наукових результатів, що характеризують наукову 

новизну дослідження, слід зазначити наступні: 

удосконалено: 

– науково-теоретичні підходи щодо дослідження зовнішньоторговельних 

відносин шляхом уточнення їх сутності як багатоконтурної системи взаємодій, 

що охоплює не лише товарні потоки, а й транскордонний рух капіталу та 

цифрових даних, функціонуючи в межах наднаціональних інституційних норм 

ЄС, що дозволило систематизувати фактори їх розвитку в умовах глобальних 

викликів (с. 48-49); 

– науково-методичний підхід до оцінювання торговельно-інвестиційної 

взаємодії, який базується на застосуванні PPML-гравітаційного моделювання з 

фіксованими ефектами, що, на відміну від існуючих, дозволяє кількісно 

визначити комплементарність прямих іноземних інвестицій та експортної 

динаміки для країн з малою відкритою економікою (с. 127-147); 

– методологічні засади дослідження впливу транспортно-логістичної 

інфраструктури на зовнішню торгівлю шляхом імплементації GIS-аналізу та 

оцінювання ефектів інтеграції країн до транс'європейської транспортної мережі 

(TEN-T), що дало змогу обґрунтувати кореляцію між розбудовою логістичних 

коридорів та зростанням обсягів експорту (с. 193-197); 

– концептуальні підходи до адаптації зовнішньоторговельної політики 

через розроблення триконтурної моделі гармонізації (регуляторний, 

інфраструктурний та ринковий контури), що базується на встановленні 

цільових KPI-показників (швидкість митного оформлення, частка е-

декларування, синергія ПІІ), що визначає стратегічні орієнтири для 

євроінтеграційного поступу України (с. 207-209); 

отримали подальшого розвитку: 

– засади оцінювання впливу нетарифних регуляторів ЄС (зокрема 

механізму прикордонного вуглецевого коригування CBAM та директив CSRD) 

на конкурентоспроможність експортерів, що дозволило ідентифікувати нові 

бар’єри та можливості для країн Балтійського регіону та України в умовах 

«Зеленого переходу» (с. 177-181); 

– методичний інструментарій аналізу географічної та товарної 

диверсифікації торгівлі, а саме запропонована модель оцінки «інтеграційного 

ефекту відхилення», застосування якої дозволило довести остаточну 

переорієнтацію країн Балтії на внутрішній ринок ЄС та нівелювання залежності 

від ринків країн СНД (с. 125-126). 

Значимість результатів дослідження для науки і практики, 

рекомендації щодо їх використання. Висновки та рекомендації, 

сформульовані за результатами дослідження, впроваджено в практичну 

діяльність: Управління економіки та розвитку інфраструктури Жмеринської 

міської ради під час підготовки аналітичних матеріалів з питань розроблення 

основних напрямів зовнішньоекономічної діяльності регіону (довідка №01-

2025/4517 від 27.11.2025 р.), у Воєнній академії імені Євгена Березняка при 

викладанні окремих освітніх компонентів циклу нормативної підготовки 

здобувачів вищої освіти другого (магістерського) рівня (довідка №222/ВА/2078 
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від 03.12.2025 p.), у практичній діяльності ТОВ «ХОРСТЕХ» (довідка №0198-

11 від 21.11.2025 p.). 

Матеріали дисертаційної роботи також впроваджено у навчальний процес 

Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна при розробці 

навчально-методичного забезпечення з дисциплін «Теорія і практика 

зовнішньої торгівлі» та «Сучасний спільний ринок країн ЄС» (довідка № 

0201/320 від 13.02.2026 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові ідеї, положення та результати, що 

виносяться на захист, конкретизовано у списку публікацій. Текст дисертаційної 

роботи Філіпова Олега Михайловича за результатами перевірки на наявність 

текстових запозичень не містить запозичень без належного посилання на 

джерела та відповідає принципам академічної доброчесності. Усі наявні у 

роботі посилання на джерела зроблені із дотриманням норм законодавства про 

авторське право і суміжні права. 

Основні положення й результати дослідження доповідалися, 

обговорювалися та отримали схвалення під час 9 науково-практичних 

конференцій. Результати дослідження опубліковано в 17 наукових працях 

загальним обсягом 11,24 друк. арк. (особисто автора – 10,87 друк. арк.), серед 

яких 8 статей опубліковані в наукових фахових виданнях та у виданнях, що 

входять до міжнародних наукометричних баз (у тому числі одна – у 

закордонному періодичному виданні). 

Оцінка ідентичності анотації та основних положень дисертації. Аналіз 

змісту анотації та основних положень дисертаційної роботи дозволяє дійти 

висновку: зміст анотації відображає основні положення дисертації. 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. Позитивно 

оцінюючи дисертаційну роботу Філіпова О. М., звертаємо увагу на окремі 

положення, які є дискусійними, недостатньо повно розкритими або потребують 

додаткових пояснень у процесі захисту: 

1. Економічні та геополітичні події останнього десятиліття, зокрема 

повномасштабна агресія рф проти України, спричинили докорінну 

трансформацію архітектури безпеки в Європі та руйнування сталих логістичних 

ланцюгів. Автор слушно зазначає, що країни Балтії стали «форпостом» 

економічного спротиву (с. 58-62), проте в роботі акцент зроблено переважно на 

ринкових механізмах адаптації, тоді як питання політико-дипломатичного 

супроводу торговельних відносин у межах Спільної зовнішньої та безпекової 

політики ЄС залишилися поза глибоким аналізом. 

2. У роботі запропоновано методичний підхід до оцінювання 

торговельно-інвестиційної взаємодії на основі PPML-гравітаційних моделей (с. 

127-129). Попри високу достовірність отриманих результатів, виникає 

запитання: чому при виборі контрольних змінних автором не було враховано 

індекси цифрової готовності (наприклад, Digital Economy and Society Index – 

DESI), враховуючи статус Естонії як глобального лідера цифровізації? 

3. Обґрунтовуючи триконтурну модель гармонізації 

зовнішньоторговельних відносин (с. 220), здобувач виокремлює 

«регуляторний», «інфраструктурний» та «ринковий» контури. Разом з тим, не 
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Розмір файлу без підпису: 4.1 МБ

Результат перевірки підпису: Підпис створено та перевірено успішно. Цілісність даних

підтверджено

Підписувач: Макарчук Катерина Олексіївна

П.І.Б.: Макарчук Катерина Олексіївна

Країна: Україна

РНОКПП: 3124919220

Час підпису (підтверджено кваліфікованою позначкою часу для підпису від Надавача): 13:01:11

05.05.2026

Сертифікат виданий: "Дія". Кваліфікований надавач електронних довірчих послуг

Серійний номер: 514B5C86A1E5DA1104000000A29014004EF1AB05

Тип носія особистого ключа: ЗНКІ криптомодуль ІІТ Гряда-301

Алгоритм підпису: ДСТУ 4145

Тип підпису: Кваліфікований

Тип контейнера: Підпис та дані в архіві (ASiC-S)

Формат підпису: З повними даними для перевірки (XAdES-B-LT)

Сертифікат: Кваліфікований

Версія від: 2026.04.06 13:00

















Онлайн сервіс створення та перевірки кваліфікованого та удосконаленого електронного

підпису

ПРОТОКОЛ

створення та перевірки кваліфікованого та удосконаленого електронного підпису

Дата та час: 16:50:11 05.05.2026

Назва файлу з підписом: Рецензія_Шуба_М.В. (Філіпов).pdf.asice

Розмір файлу з підписом: 3.6 МБ

Перевірені файли:

Назва файлу без підпису: Рецензія_Шуба_М.В. (Філіпов).pdf

Розмір файлу без підпису: 3.7 МБ

Результат перевірки підпису: Підпис створено та перевірено успішно. Цілісність даних

підтверджено

Підписувач: Шуба Марина Володимирівна

П.І.Б.: Шуба Марина Володимирівна

Країна: Україна

РНОКПП: 3231106727

Час підпису (підтверджено кваліфікованою позначкою часу для підпису від Надавача): 16:50:04

05.05.2026

Сертифікат виданий: "Дія". Кваліфікований надавач електронних довірчих послуг

Серійний номер: 514B5C86A1E5DA110400000005FB3D0044C9A605

Тип носія особистого ключа: ЗНКІ криптомодуль ІІТ Гряда-301

Алгоритм підпису: ДСТУ 4145

Тип підпису: Кваліфікований

Тип контейнера: Підпис та дані в архіві (розширений) (ASiC-E)

Формат підпису: З повними даними для перевірки (XAdES-B-LT)

Сертифікат: Кваліфікований

Версія від: 2026.04.06 13:00































Онлайн сервіс створення та перевірки кваліфікованого та удосконаленого електронного

підпису

ПРОТОКОЛ

створення та перевірки кваліфікованого та удосконаленого електронного підпису

Дата та час: 11:24:15 06.05.2026

Назва файлу з підписом: Яценко_06.05.26_Untitled.FR12.pdf.p7s

Розмір файлу з підписом: 5.6 МБ

Перевірені файли:

Назва файлу без підпису: Яценко_06.05.26_Untitled.FR12.pdf

Розмір файлу без підпису: 5.6 МБ

Результат перевірки підпису: Підпис створено та перевірено успішно. Цілісність даних

підтверджено

Підписувач: ЯЦЕНКО ОЛЬГА МИКОЛАЇВНА

П.І.Б.: ЯЦЕНКО ОЛЬГА МИКОЛАЇВНА

Країна: Україна

РНОКПП: 2964509385

Організація (установа): ФІЗИЧНА ОСОБА

Час підпису (підтверджено кваліфікованою позначкою часу для підпису від Надавача): 11:24:15

06.05.2026

Сертифікат виданий: КНЕДП АЦСК АТ КБ "ПРИВАТБАНК"

Серійний номер: 5E984D526F82F38F040000008FF0CE007F7CC906

Алгоритм підпису: ДСТУ 4145

Тип підпису: Удосконалений

Тип контейнера: Підпис та дані в одному файлі (CAdES enveloped)

Формат підпису: З повними даними ЦСК для перевірки (CAdES-X Long)

Сертифікат: Кваліфікований

Версія від: 2026.04.06 13:00


